

4 октября первокурсники факультета права получили поздравления с зачислением в Белорусский государственный экономический университет от ректора, доктора юридических наук Алексея Владимировича ЕГОРОВА. Перед студентами также выступили представители руководства университета и факультета. Они напомнили молодежи правила студенческой жизни, которые выразили в добрых напутствиях.

Напутствие будущим юристам от ректора БГЭУ

дущих юристов в том, что в профессиональной жизни им придется иметь дело с конфликтами: «Вы не просто студенты ведущего вуза, вы юристы. И вы не перестанете ими быть, даже вернувшись домой с работы. Все члены общества будут смотреть на вас, как



на юристов. Очень надеемся, что все вы через 4 года станете специалистами в области разрешения конфликтов. У нас большие надежды на то, что вы будете эти конфликты не усложнять, а разрешать, и начнете учиться этому в БГЭУ с первых дней». Алексей Владимирович подытожил все вышесказанное мыслью, что студент формируется как специалист не только на занятиях, но и в общежитии, в семье. Ректор пожелал первокурсникам в каждый момент времени не только набирать сумму знаний, но и учиться отстаивать свое мнение, работать в команде и не бояться ошибаться: «На протяжении 4 лет вы не должны бояться ошибок пусть лучше в дальнейшем их будет гораздо меньше на практике».



После доверительного общения и напутственных слов первокурсники произнесли клятву. в которой пообещали быть достойными студентами и получили свои зачетные книжки. Теперь у первокурсников есть все необходимое для того, чтобы начать строить свое будущее.

Наш корр.



В БГЭУ выбрали «Студента года»!

10 октября в актовом зале учебного корпуса №2 состоялся долгожданный конкурс «Студент года БГЭУ-2023»!

Яркие и харизматичные студенты всех десяти факультетов БГЭУ представили свои таланты в трех турах: «Визитная карточка», «Ораторский конкурс (тема «Эстетика – мать этики)» и «Домашнее задание»; кроме того, жюри было предложено оценить прологовое дефиле конкурсантов. Дружественная атмосфера на сцене и энергия живого зала с активной и шумной поддержкой своих участников впечатлили и организаторов, и жюри, и самих участников, и гостей мероприятия!

За победу боролись Симона Невгень (ФМЭО), Марта Лосева (ФП), Вероника Краевская (ИСГО), Кирилл Небылов (ФЭМ), Егор Букатин (ФКТИ), Валерия Гудзь (ФФБД), Станислав Садовничек (УЭФ), Ксения Саркан (ФМк), Владислава Вистунова (ФЦЭ), Александра Соп (ФМБК).

Призовые места распределились следующим образом:

1 место – Ксения Саркан, ФМк;

2 место – Александра Соп, ФМБК; 3 место – Егор Букатин, ФКТИ.



В ходе онлайн-голосования в телеграм-канале ПО БРСМ БГЭУ определилась также обладательница приза зрительских симпатий – Валерия Гудзь, ФФБД! Поздравляем победителей и желаем всем участникам успехов в учебе и творчестве! Впереди городской этап «Студента года» - болеем за БГЭУ!



Благодарим партнеров конкурса:

ППО студентов БГЭУ в лице председателя Барейши Михаила Флерьяновича; ПО БРСМ БГЭУ в лице секретаря Борейши Матвея Федоровича;

ОАО «Минский Молочный завод №1» в лице генерального директора Чичиро Та-

мары Павповны ОАО «Минский маргариновый завод» в лице директора Гончарова Андрея Алек-

сандровича. Наш корр.

Интервью с призерами конкурса читайте в следующем номере "Экономиста".



Приближается самый теплый праздник в году – День матери. День, который напоминает еще раз поблагодарить главного человека в судьбе каждого из нас: «Мама – как пуговка, на ней все держится». И действительно, со своим задором, неуемной энергией, здоровыми амбициями женщины не только растят детей, но и строят карьеру, находят время для хобби. Именно о такой представительнице прекрасного пола, матери четырех детей, профессионале своего дела пойдет речь в нашем предпраздничном материале. О материнстве и профессиональном развитии - в интервью с доцентом кафедры гражданскоправовых дисциплин, кандидате юридических наук – Ингой Александровной Шарапа.

Мама главное слово!

- В первую очередь хочется поздравить вас с праздником — Днем матери. Представляли ли, будучи студенткой, а затем молодым специалистом себя в роли многодетной мамы?
- Спасибо большое за поздравление. Мне всегда хотелось иметь большую семью. Представляла ли я себя в роли многодетной мамы? Наверное, нет. Я одна у родителей. Я не знаю, как словами можно передать те чувства, когда ты узнаешь, что у тебя скоро появится малыш... Счастье. Радость. Нет таких слов, передающих эмоции, которые испытывает женщина. Так сложилось, что у меня две дочери и два сына. В полной мере могу оценить все особенности воспитания и девочек и мальчиков.
- Вы сумели реализоваться как на профессиональном, так и на родительском поприще. Как удается совмещать и то, и другое, какие у вас есть лайфхаки успешного сочетания двух разных ролей: многодетной мамы и талантливого педагога?
- Главный секрет: надо просто любить свою семью, любить дело, которым занимаешься, мыслить позитивно и быть активным, тогда все успеешь.
- На ваш взгляд, дети тормозят профессиональное развитие или стимулируют двигаться вперед, расти?
- И для многодетной матери, и для педагога важно любить детей. Дети стимулируют развиваться дальше. Женщина развивается профессионально в области своей деятельности и параллельно как мама, она живет интересами ребенка. Так как у меня разновозрастные дети, приходится постоянно находиться в развитии. Старшая дочь окончила Белорусский государственный медицинский университет, и мы всей семьей выучили строение человеческого тела; с другой учим китайский язык и знакомимся с китайскими обычаями и традициями; с сыном изучили строение и модификации самолетов и, конечно, следим всей семьей за достижениями нашей страны в хоккее: младший играет за хоккейный клуб «Юность».
- Какими своими достижениями вы гордитесь?
- Я очень горжусь достижениями своих детей. В своей профессиональной деятельности мне тоже есть чем гордиться: работа в престижном университете Республики Беларусь, защита кандидатской диссертации, присвоение звания доцента права, а еще преподаю в магистратуре иностранным студентам на английском языке.
- Вы в роли педагога и в роли мамы это две разные фигуры? Какой вы преподаватель: требовательный, педантичный или лояльный, мягкий? Всегда ли получается с легкостью выходить из роли «педагога» в общении со своими детьми?

ко дню матери



- Конечно, сложно сказать, но мне кажется, что со своими детьми я гораздо строже себя веду и требую гораздо больше. Я учу их, чтобы они всегда доводили дело до конца, чтобы добивались результатов, чтобы стремились быть лучшими в своей профессии, чтобы не останавливались на достигнутом.
- Как вы считаете, трехлетний декретный отпуск, предусмотренный законодательством нашей страны, несет угрозу потери профессиональных компетенций или это, наоборот, - возможность их повышения за счет образовавшегося времени для прохождения курсов и т.д.?
- Трехлетний отпуск это большое благо и социальная поддержка со стороны государства. Для поддержки семей с детьми реализуется комплекс мер: выплата пособий в связи с рождением и воспитанием детей; предоставление семейного капитала многодетным семьям; социальное обслуживание; государственная поддержка при строительстве (реконструкции) жилья; правовые гарантии в сфере образования, здравоохранения, пенсионного, трудового, налогового и жилищного законодательства. Труд материнства высоко оценивается на государственном уровне, предусмотрена государственная награда - «Орден Матери». Быть мамой – это нелегкий труд, но быть ей – это самое большое счастье для женщины!
- Что для вас является залогом женской самореализации?
- Женская реализация это сочетание творчества, желаний и возможностей женщины. У каждой женщины свое видение этого: кто-то находит себя в семье, кто-то на профессиональном поприще. На мой взгляд, главное это гармоничное развитие личности. На разных этапах жизни приоритеты отличаются в зависимости от желаний и внутренних потребностей человека.
- Что пожелаете всем мамам нашей страны в этот чудесный празд-
- От всей души поздравляю всех мам Республики Беларусь с Днем матери! Желаю душевного тепла, спокойствия и семейного счастья, а также мирного неба над нашей синеокой республикой! Наслаждайтесь каждым моментом своей жизни и не откладывайте на завтра то, что может сделать вас счастливыми уже сегодня! Я тоже дочь, и этот праздник еще один повод сказать тебе, мамочка, о том, как я люблю тебя! Будь здоровой и счастливой!

Беседовала А. Яковенко

День матери студентка 5 курса ФМБК Мерджен Какабаева с недавних пор по праву может считать своим. Девушка родом из Туркменистана, в Беларуси встретила свою любовь, а пару месяцев назад стала молодой мамой. Своими мыслями о материнстве и студенчестве девушка поделилась с «Экономистом».

Мерджен Какабаева:

- При поступлении в университет в 2019 году я и подумать не могла, что моя жизнь так круто изменится. У нас очень интересная история знакомства с мужем. Это произошло в новогоднюю ночь. Не зря говорят, что Новый год символизирует новую жизнь. И теперь я не только будущая выпускница БГЭУ, но и мама прекрасного сыночка.

В декретный отпуск уходить, на мой взгляд, было нецелесообразно. В уходе за малышом, когда это необходимо, мне помогает муж. Конечно, быть студенткой дневной формы обучения и мамой одновременно непросто, но нет ничего невозможного, если делать это с любовью.



Главное – все делать с любовью

Хочется выразить благодарность всем преподавателям и руководству, которые поддерживали меня на протяжении этого пути. Я действительно чувствовала понимание с их стороны и продолжала учиться с удовольствием.

Мне очень нравится Беларусь, и конечно же, я буду рада остаться со своей семьей и работать здесь. Между тем, я очень скучаю по своим родным и близким. Хорошо, что у нас есть возможность приезжать друг к другу.

Я на 100% уверена, что День Матери является настоящим праздником. Только мама может совмещать несколько дел одновременно и оставаться нежной, женственной и любящей. С праздником, дорогие мамы! Быть мамой — это великий дар!

А.Яковенко



Студентка 2 курса ФФБД Елизавета Коваленко принимала участие в торжественном собрании и праздничном концерте, приуроченном к Дню машиностроителя.

- Елизавета, вы стали частью такого масштабного, трехдневного чествования работников автомобильной промышленности, поделитесь впечатлениями!
- Руководитель образцового хореографического коллектива «Веселушки» Алена Владимировна Мысько пригласила меня по-

THE CASE OF THE PARTY OF THE PA

ТАЛАНТЛИВЫЕ СТУДЕНТЫ БГЭУ

Триумф «Веселушек» на республиканском празднике

год я увидела по телевизору танцевальный коллектив и спросила у мамы: «А почему это ты меня не водишь на танцы?», чем повергла ее в шок. Вернулась в ансамбль, где в скором времени начала работать и развивать коллектив Алена Владимировна. Я оказалась способным ребенком, стояла в первых линиях и участвовала в каждом концерте до самого поступления в университет. «Веселушки» участвуют во многих международных конкурсах, везде занимают призовые места. - Какой хореографический стиль вам близок? Занимаетесь ли вы постановкой танцев? - Я по-прежнему участвую во многих мероприятиях как в университете, так и за

его пределами. Я могу танцевать любые и классическому стилю. В ансамбле я полу-

танцы, но отдаю предпочтение народному чила высокий уровень подготовки именно по

этим направлениям и безумно этому рада. Горжусь своим коллективом и готова возвращаться туда снова и снова.

- Какова побочная сторона хореографического искусства, что стоит за красивой картинкой?

- Хореография, как и любое другое искусство, требует вдохновения, выносливости и отдачи.

За любым костюмом, за любой самой широкой и красивой улыбкой скрывается усталость, синяки, у некоторых даже травмы. На сцене я ощущаю себя счастливой и свободной. Несмотря на все трудности, всегда хочется возвращаться к любимому

- Какие у вас мечты в плане развития себя как танцора?

- Я бы хотела продолжать развиваться в хореографическом направлении.

Душа требует танца, ведь вся моя сознательная жизнь была связана с этим.

Множество концертов, выступлений и личных достижений не дают сидеть сложа руки, поэтому я нахожусь в поиске коллектива, где смогу реализовать свои мечты о большой сцене

Беседовала А. Яковенко





барабанщиц Витебской области. Витебск превратился в праздничный город на три дня, и это было незабываемо. Огромное количество сцен, интерактивных площадок, выставка новейших образцов техники и другой продукции, выпускаемой предприятиями Министерства промышленности Республики Беларусь... Наша страна стремительно развивается в данной отрасли, наши граждане работают на благо общества - в этом я убедилась после торжественного собрания. Люди светились от счастья, получая награды за высокие трудовые до-

Для меня была огромная честь дарить улыбку и быть частью этого масштабного мероприятия.

Этот праздник напрямую касается и нашей семьи. Моя сестра Мария Азаренко работает начальником отдела технического контроля на Могилевском автомобильном заводе имени С.М.Кирова. Она ответственно относится к своей работе и своевременно выполняет поставленные задачи.

- Расскажите о вашей творческой деятельности, участии в ансамбле «Веселушки», как давно занимаетесь танцами, какие у вас есть достижения по этой части?
- В образцовый хореографический коллектив «Веселушки» меня привела мама, когда мне было 5 лет. Изначально я была «нетанцующим ребенком» по словам первого руководителя. Я сказала маме, что не буду туда больше ходить. Сквозь слезы мама приняла мое детское решение. Через

UNRAVEL ARMENIA: Неделя армянского языка и культуры

Друзья, рады сообщить вам, что с 16 по 20 октября в Белорусском государственном экономическом университете пройдет Неделя армянского языка и культуры!

Каждый день вас будут ждать стенды с интерактивами, а также интереснейшие и познавательные лекции, охватывающие различные сферы деятельности.

С более подробной программой сможете ознакомиться позже в инстаграме @unravelarmenia

16-20 октября

БГЭУ, учебный корпус №3, 3 этаж

12:30

Ждем вас с нетерпением!

ВПЕРВЫЕ В БГЭУ 3 корпус, 3 этаж



Александровна Светлана Сергейчик (18.06.1949-27.02.2022) - доктор биологических наук, профессор, известный ученый, педагог, профессор кафедры товароведения и экспертизы товаров БГЭУ. Такие личности, как она, составляют национальное достояние. Коллеги и все, кто ее знал, сознают невосполнимую потерю уникальной личности, обладавшей редкой эрудицией, трудолюбием, любовью к своему делу и своей стране. Она работала, не жалея себя, была честной и бескомпромиссной, в высшей степени порядочным и скромным человеком.

Жизненный путь С.А.Сергейчик был наполнен творческими порывами, добросовестным и созидательным трудом и деятельным стремлением внести свой вклад в развитие

Она родилась в древнем городе Турове, сохранившем в своих недрах истоки и историю восточных славян, корни нашей национальности, самобытности, культуры, и беззаветно любила родную Туровщину. Участвовала в восстановлении Туровского храма XII века, памятника Святому Кириле Туровскому на Замковой Горе, изучала его Творения и ощущала духовную связь и причастность к многовековой истории и неповторимой природе

Туровскую среднюю школу №1 Светлана Александровна окончила с Золотой медалью и поступила на биологический факультет БГУ (1966-1971 гг.). По распределению работала в школе №25 г.Могилева, была награждена Почетной грамотой за достигнутые успехи как лучший учитель биологии г.Могилева. Параллельно сдала кандидатские экзамены и поступила в аспирантуру в 1974 году.

В Турове Светлана Александровна окончила и музыкальную школу, играла на пианино,

Памяти Сергейчик Светланы Александровны – ученого и педагога

интересовалась живописью, посещала музеи, впитывала все прекрасное в музыке, поэзии, искусстве, интересовалась философией, прекрасно знала историю Беларуси. Ее последняя «грамота» - Свидетельство о повышении квалификации с оценкой 10 баллов в мае 2021 г. по программе «История белорусской государственности».

В семье ценили книги и старались дать детям хорошее образование. Сергейчик Александр Семенович, отец Светланы Александровны, прошел Великую Отечественную войну в действующей армии. Он отправился на фронт добровольцем с выпускного вечера, хотя возраст был еще не призывным. Его направили в два военных училища: Тюменское и Омское, и с августа 1942 г. воевал на Сталинградском, Степном, 2-м Прибалтийском, Ленинградском, Забайкальском фронтах. А.С.Сергейчик за боевые заслуги награжден двумя орденами Красной Звезды, орденом Боевого Красного Знамени, медалями «За оборону Сталинграда», «За победу над Японией», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне», участвовал в операции «Багратион», в освобождении Беларуси. За трудовые достижения был награжден орденами Трудового Красного Знамени и Ленина. «Все силы, самоотверженный труд мой отец отдавал делу служения народу», - писала Светлана Александровна. А в одном из писем ей отец писал: «Дорогая дочурка! Сегодня воскресенье, но твой папа на работе, поднялся в 5.00 и пошел проверять животноводство. Зимовка предстоит тяжелая, большие потери от наводнения... Мы трудимся, переживаем, боремся. Главное - хотим видеть вас, детей своих, счастливыми».

Александр Семенович говорил: «Мы считаем, что память о павших в героической борьбе всегда требует от живого доказательства того, что жертва не была напрасной. Наш народ исполнен твердой решимости навсегда сохранить свободу, принесенную нам теми, кто сражался за нас, и мы никогда и никому не позволим ее отнять».

В Туровском музее хранится вырезка из фронтовой «Красной Звезды» о подвиге отца «Подвиг лейтенанта А.С.Сергейчика», спасшего Знамя полка и командира.

Первым другом и помощником отцу была мама Нина Игнатьевна - женщина, щедро одаренная красотой, духовностью, трудолюбием, благородством и самоотверженностью в деле воспитания и образования пятерых детей. Была награждена Медалью Материнства.

Отец ушел рано, на 52 году жизни: сердце не выдержало напряженной работы. Он все силы отдавал делу восстановления разрушенного народного хозяйства, улучшению жизни населения и процветанию страны. С 1956 г. возглавил одно из самых отстающих в районе хозяйств – колхоз «Перамога», где работал 19 лет и вывел в число передовых в республике

Светлана Александровна гордилась своими родителями и была их достойна. Благодаря своим способностям и трудолюбию, большой ответственности, любви к своему делу она достигла выдающихся результатов. Среди ее учеников несколько кандидатов наук. Она не считалась со временем, работая со студентами, хотела видеть их разносторонне образованными, руководила дипломными работами, читала лекции в Республиканском институте высшей школы, которые пользовались огромным успехом, принимала участие в работе Экономического центра для детей. Она была всесторонне образованной и всю жизнь занималась самообразованием, много читала и много знала, была внимательна к людям и бескорыстно оказывала им помощь и делилась своими знаниями.

Светлана Александровна Сергейчик после окончания аспирантуры Центрального ботанического сада НАН Беларуси под руководством академика Н.В.Смольского и доктора биологических наук, профессора Сибирского отделения Российской Академии наук Ю.З.Кулагина защитила в Днепропетровском университете диссертацию на соискание ученой степени кандидата биологических наук по специальности «Экология», а затем докторскую диссертацию по вопросам экологии, физиологии, биохимии, токсикологии и охраны окружающей среды в академгородке г. Новосибирска. Светлана Александровна Сергейчик работала главным научным сотрудником в лаборатории экологической физиологии растений Центрального ботанического сада . Национальной академии наук Беларуси, была профессором Белорусского государственного экономического университета. Неоднократно выезжала за рубеж для выполнения совместных научных проектов в Польше, Болгарии, Германии, Вьетнаме. С.А.Сергейчик – известный ученый в нашей стране и за рубежом. Она автор около 300 научных трудов, в том числе 10 монографий, учебников, статей. Является Лауреатом премии Национальной академии наук Беларуси за фундаментальные и прикладные научные достижения в области экологической физиологии растений, ботаники, охраны окружающей среды, стипендиатом Президента Республики Беларусь за достижение наивысших результатов в сфере профессиональной деятельности. Награждена серебряной и бронзовой медалями ВДНХ СССР, двумя Почетными грамотами Президиума НАН Беларуси, рядом Почетных грамот Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь и др.

А.А. Сергейчик,

М.М. Петухов (зав.кафедрой товароведения и экспертизы товаров БГЭУ)

БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

в октябре 2023 года объявляет конкурс на замещение должностей:

- **заведующих кафедрами:** гражданско-правовых дисциплин, экономики и управления, логистики и ценовой политики.

Адрес и дата проведения конкурса: г. Минск, пр-т Партизанский, 26, 29.06.2023.

Срок избрания – 5 пет

Квалификационные требования, предъявляемые к должности заведующего кафедрой: высшее образование, наличие ученой степени доктора или кандидата наук, научных трудов или изобретений, патентов, стаж работы в должностях педагогических, научных работников, должностях руководителей или специалистов, работа которых соответствует направлению образования кафедры, не менее 7 лет:

профессоров кафедр: высшей математики, банковского дела, государственно-правовых дисциплин, международного экономического права. Адрес и дата проведения конкурса: г. Минск, пр-т Партизанский, 26, 14.12.2023.

Срок избрания – 5 лет.

Квалификационные требования, предъявляемые к должности профессора: высшее образование, ученая степень доктора или кандидата наук, наличие научных трудов или изобретений, патентов, стаж работы в должностях педагогических, научных работников, должностях руководителей или специалистов, работа которых соответствует направлению образования кафедры, не менее 7 лет;

- доцентов кафедр: гражданско-правовых дисциплин, государственно-правовых дисциплин. Адрес и дата проведения конкурса: г. Минск, пр-т Рокоссовского, 65, 14.12.2023.

- доцентов кафедр: организации и управления, экономики и управления.

Адрес и дата проведения конкурса: г. Минск, пр-т Партизанский, 22A, 14.12.2023.

- доцентов кафедр: финансов, денежного обращения, кредита и фондового рынка, банковского дела, международного бизнеса, мировой экономики, физикохимии материалов и производственных технопогий промышленного маркетинга и коммуникаций, романских языков, белорусского и русского языков

Адрес и дата проведения конкурса: г. Минск, пр-т Партизанский, 26 14.12.2023.

Срок избрания – 5 лет. **Квалификационные требования**, предъявляемые к должности доцента: высшее образование, ученая степень доктора или кандидата наук, наличие научных трудов или изобретений, патентов, стаж работы в должностях педагогических, научных работников, должностях руководителей или специалистов, работа которых соответствует направлению образования кафедры, не менее 5 лет; ассистента кафедры: экономической социологии

и психологии предпринимательской деятельности. Адрес и дата проведения конкурса: г. Минск, пр-т Партизанский, 26, 14.12.2023.

Квалификационные требования, предъявляемые к должности преподавателя (ассистента): высшее образование и наличие степени магистра (высшее образование и наличие научной квалификации «Исследователь», высшее образование и наличие ученой степени) и стаж работы в должностях педагогических, научных работников не менее 1 года.

Документы для участия в конкурсе принимаются по адресу: 220070, г.Минск, пр-т Партизанский, 26,

Срок приема документов – 1 месяц со дня объявления конкурса.

«Минск. Начало Великой Отечественной войны. Хроника появления мест принудительного содержания граждан»

Продолжение. Начало в газете "Экономист" №16 от

Часть 2. Хронология появления мест принудительно го содержания граждан

Член международного интернационального комитета Маутхаузен, заместитель председателя Белорусской Ассоциации бывших несовершеннолетних узников фашизма Хрол Е.А. вспоминал, что первым появился временный лагерь для военнопленных на Переспе. Он располагался на на Долгиновском тракте возле озера. Насчитывал тогда прядка 100 тысяч человек. Лагерь просуществовал не долго – всего две недели и был переведен в Дрозды. Концентрационный лагерь «Дрозды» создан немецко-фа-

шистскими захватчиками на основании распоряжения командующего 4-й полевой армии генерал-фельдмаршала Клюге от 30.06.1941, носил название «Дулаг №127», что подразумевало его статус как пересыльного лагеря.

Лагерь располагался на открытой площадке, в поле, в северной части города Минска в районе совхоза им. Крупской на левом берегу реки Свислочь и занимал площадь 9,3 га. В настоящее время территория бывшего лагеря расположена между Долгиновским трактом ул. Нововиленской.

Людей начали собирать первоначально из числа гражданского населения г. Минска на следующий день после оккупации. под угрозои расстрела шое количество населения в возрасте от 16 до 50 лет и отправлено в указанный лагерь, который на тот момент представлял собой открытое пространство. Выжить там было не то что сложно, практически невозможно.

Выдержка из докладной записки полковника Дорша рейх-

«... пленные живут 6-8 дней без пищи, в состоянии апатии, вызванной голодом ... Люди, загнанные в тесное пространство, едва могут пошевелиться, и вынуждены отправлять естественные потребности там, где стоят.».

Но данный лагерь не мог в полной мере обеспечить исполнение планов фашисткой Германии по истреблению «нежелательных в расовом отношении местных жителей», к которым в том числе относились славяне или как в документах их назвали «русванию населения с критериями «нордического типа» - литовцы, эстонцы и латыши.

Вслед за лагерем в Дроздах уже в самом начале июля 1941 года появляются концентрационный лагерь по ул. Широкой и лагерь для советских военнопленных «Шталаг №352»

Итак, немцы создают тогда еще на территории Минской области вблизи д.Масюковщина лагерь для военнопленных Шталаг № 352, так называемый «Лесной» лагерь. Лагерь располагался слева от железной дороги Минск-Молодечно на территории во-енного городка бывшей кавалерийской части Красной Армии.

Сегодня это район пересечения улиц Нарочанской и Тимирязева Начальником лагеря являлся капитан Литит (или Липп), ох-рану лагеря обеспечивали 3 роты из украинцев и 1 рота немцев.

В лагере содержались военнопленные с разных участков советско-германского фронта – с территории Беларуси, из-под Вязьмы, Ржева, Калинина, Москвы, Сталинграда и др. городов. Кроме граждан бывшего СССР уже с декабря 1943 года по июнь 1944 года в лагере находилось около 5 000 ита-льянских солдат и офицеров, сражавшихся против фашистов на стороне Советского союза, почти все из которых погибли и были расстреляны.

Сегодня на месте бывшего лагеря Шталаг №352 ведутся ак тивные раскопки.

Но вернемся в самое начало июля 1941 года. На улице Шиой в 300 м от Московского шоссе создается лагерь площадью

Данный лагерь являлся трудовым, а также сборным пунктом лый Тростенец, в концлагеря Германии и стран Европы.

В лагерь привозили жителей г. Минска за уклонение от трувпоследствии и заключенных из Бобруйска, Вилейки, Борисова. В лагере постоянно находилось около 2 500 человек, значи-

тельная часть которых – женщины, старики, дети. Вот что вспоминает об этом лагере потерпевший Хейфец Наум Аркадьевич: «Лагерь на улице Широкой располагался на месте довоенных кавалерийских казарм. В августе 1941 года лагерем управлял СС-овец, сын белогвардейца, Городецкий. В лагере собирались немецкие солдаты в качестве зрителей, а Городецкий демонстрировал свое искусство издеваться над беззащитными людьми. Он выбирал любого рабочего и избивал его при всех до полусмерти, а иногда и до смерти.»

Не прошло месяца, как на территории города было органи-

из архивных документов видно, что после совещания коман дующего тылом группы армий «Центр» генерала Шенкендорфа и высшего начальника СС и полиции генерального округа «Белоруссия» бригаденфюрера СС Ценнера по приказу полевого коменданта от 19.07.1941 создано Минское гетто.

Оно насчитывало более 100 000 узников и стало одним из

самых крупных в Европе, а на оккупированной территории СССР занимало второе место после Львовского (136 000 узников).

Под гетто в период оккупации выделен отдельный район порядка 69 улиц и переулков на юго-западе Минска. Распо-лагалось Минское гетто в границах улиц Романовская Слобода
М.Танка – Немига – участок пр. Машерова (от пересечения с ул. Тимирязева до пересечения с пр. Победителей) – участок пр. Победителей (от пересечения с ул. Немига до пересечения с пр.

Часть гетто по улицам Сухой и Обувной была выделена для - актів гіот іму ліндым Суком и Соувном обыта выделета длін 20 000 евреев, депортированных нацистами из 7 стран Запад-ной, Центральной и Восточной Европы (т.н. «Зондергетто»).

До конца июля 1941 года в гетто было переселено более 80 000 евреев, которых обязали носить на одежде «латы» – нашивки желтого цвета, позже также улицу и номер дома, в случае их отсутствия – расстрел. Гетто было огорожено от остального города колючей проволокой, имело два входа со стороны улиц Республиканской (в настоящее время ул. Романовская Слобода) и Опанского (в настоящее время ул. Кальварийская). При этом в планы нацисткой Германии не входило сохране-

ние людей «нежелательной расы», да и минчане, жители окрестностей периодически уличались в связях с партизанами.

Для решения ряда политических и стратегических вопросов уже в сентябре 1941 года в 10 км от г. Минска по Могилевскому ска нацистами создается лагерь смерти «Тростенец»

Он просуществовал вплоть до освобождения Минска и стал ым свидетелем беспрецедентных фактов геноцида на цистской Германии и ее пособников жителей БССР. Сегодня, побывав на том самом месте, где почти 80 лет назад располагался

Управление лагерем осуществлялось аппаратом командира полиции и СД г. Минска, в ведении которого находились и места экзекуций. Комендантами лагеря в разное время были унтерштурм-фюрер СС Герхард Майвальд, штурмфюрер СС Айхе/ Эйхе (его заместитель шарфюрер Тош), хаупт-штурмфюрер СС Македер, Вильгельм Кальмейер. Последним комендантом лагеря был немец Йозеф Фабер, его заместитель Вензель, полевод украинский немец Ганц.

По разным данным в лагере уничтожено не менее 206 500 человек, а согласно акту Государственной Чрезвычайной Комиссии от 25.07.1944 – не менее 546 000 человек, останки которых

Лагерь смерти «Тростенец» являлся комбинированным вариантом трудового лагеря и лагеря для массового уничтожения гражданского населения и советских военнопленных В лагерь смерти «Тростенец» были свои входы. Но выходов

для пленных не было. Лагерь обнесен колючей проволокой под электрическим током, разделялся на отдельные зоны для рабочих и для пригово-ренных к расстрелу. Последние проживали в бараках несколько дней перед тем, как их отправляли на расстрел, т.к. расстрельная команда просто не справлялась с поставленными задачами. В последние дни существования оставшиеся в лагере узники были расстреляны, в тч. непосредственно в бараках. Фашисты не оставили ни одного живого свидетеля массового уничтожения

По различным сведениям и воспоминаниям - это далеко не все места принудительного содержания людей, их уничтожения

жителей нашей страны на территории лагеря «Тростенец»,

и использования труда в качестве рабов в Минске. Так, встречаются упоминания о лагере Пушкинские казармы (воинская часть по ул. Якуба Коласа), являющиеся частью Шталага №352. По воспоминаниям Хрола Е.А. захоронения велись как в самом лагере, так и на прилегающих к нему территориях. На костях жертв стоят дома по переулку Калинина, по улице Лагерь на месте бывшего ипподрома и сельхозвыставки

(район часового завода). На улице Толбухина стоит мемориал с надписью о погибших 10 тысячах. Хоронили в нынешнем парке Одним из мест принудительного содержания был лагерь в

Новинках. К сожалению, нет точных данных о количестве содер жавшихся в нем людей и о жертвах

По показаниям потерпевшей Галуевой Неонилы Кирилловны, в Минске еще был трудовой лагерь «Красное урочи-ще», что на территории Автозавода. Она указывает, что в этом лагере содержалась и работала ее мать. Немцы подозревали ее в связях с партизанами. Какой-то период и потерпевшая с в «Освенцим».

Тюрьмы, лагеря, «работающие» на Минск, находились под ичных оккупационных учреждений полиции бе опасности и СД, администрации генерального округа, охранных войск и СС и других. Уничтожением людей занимались специальные зондеркоманды. Фашисты, как правило, сохраняли в тайне нахождение того или иного лица в тюрьме, лагере, дату и место

... Это всё еще предстоит узнать, а самое главное – не забывать! Проходя сегодня по улицам любимого и мирного города не забывайте о тех, кто здесь погиб.

Аўтары апублікаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і да-

4

кладнасць фактаў. Іх меркаванні неабавязкова адлюстроўваюць пункт гледжання рэдакцыі. Матэрыялы друкуюцца на мове арыгінала.

НАШ АДРАС: 220070. г. Мінск. Партызанскі пр., 26А, пакой 16/3, корп. № 2 E-mail: ekonomist@bseu.by Электронная версія газеты размешчана на сайце bseu.by



«ЭКАНАМІСТ»

РЭДАКТАР — М.А.Макаева Заснавальнік газеты — БДЭУ

Газета набрана і звярстана на рэдакцыйна-выдавецкім комплексе БДЭУ. Размешчана на інтэрнэт-партале www.bseu.by

> Нумар падпісаны да друку 12.10.2023 г. Выходзіць два разы на месяц